
— Nova visoka šola za kmetijstvo. V Krakovu zgrade 
novo visoko šolo za kmetijstvo. Za zgradbo je dovolila vlada 
800.000 K. 

— Slovensko visokošolsko dijaštvo T letu 1906/07. 
Slovenskih visokošolskih dijakov je bilo v minolem letu 672, in 
sicer 352 juristov, 49 medicincev, 165 modroslovcev, 63 tehni
kov, 10 veterinarcev, 17 agronomov, 1 farmacevt, 5 konserva-
toristov, 1 akademični slikar in 1 na pedagogiju. Na Dunaju je 
bilo 377, v Gradcu 205, v Pragi 70, v drugih mestih 11 vi
sokošolcev. 

— Obrtno strokovno šolstvo v Avstriji. To je morda 
edina vrst šolstva, ki ji naša vlada obrača nekoliko več pozor
nosti, dasi bi bilo tu še marsičesa želeti. Po najnoveji statistiki 
imamo v Avstriji 33 državnih šol za umetno obrt, 157 stro
kovnih šol za posamezne obrtne panoge, 11 rokodelskih šol in 
950 obrtnih nadaljevalnih šol. Umeje se, da je pretežna večina 
teh šol v severnih pokrajinah, kakor Nižje Avstrijska, Moravska 
in češka, dočim se z južnimi pokrajinami Kranjsko, Primorsko 
in Dalmacijo, jako po mačehevsko postopa. Tako nimata n. pr. še 
danes Istra in Dalmacija niti ene obrtuostrokovne šole, ampak 
le par obrtnonadaljevalnih šol. Jako iepa ustanovitev od vlade 
so pred par leti ustanovljeni obrtni potovalni kurzi, četudi ta 
naprava nima v naših pokrajinah zaželenih uspehov, bodi za
radi indolence prebivalstva, bodi zaradi nepoznavanja slovenskega 
in italijanskega jezika od strani potovalnih učiteljev. Sedaj de
luj" baje 130 potovalnih učiteljev na različnih poljih. 

— Trgovsko šolo za deklice je osnoval trgovski 
gremij za sodni okraj Bruck na Štajerskem. Šola se začne 
1. oktobra t. 1., pouk bo trajal eno leto. Sprejemale se bodo 
deklice stare vsaj 15 let, ki so z dobrim uspehom zvršile vsaj 
tretji razred meščanske šole. Poučevalo se bo po 22 ur na teden 
v popoldanskem času. Učni predmeti so: nemščina, trgovsko 
zemljepisje, trgovsko računstvo, nauk o trgovini in menicah, 
trgovski lepopis, stenografija, trgovska korespondenca, enostavno 
in dvojno knjigovodstvo, pisanje na stroj in nauk o pomuože
vanju. 

— Bolgarski dijaki v Belgrada. Zaradi vseučiliščne 
krize v Sofiji so bolgarski dijaki prisiljeni pohajati inozemska 
vseučilišča. Večji del se jih je upisalo na srbsko vseučilišče v 
Belgradu. V minolem letu je bilo na belgrajskem vseučilišču 
upisanih 800 bolgarskih dijakov, dočim jih je bilo v Zagrebu 
okolo sto. 

Razgled po šolskem svetu. 



— Črnogorski mladeniči v Pragi. »Glas Črnogorca" 
poroča, da je črnogorska vlada poslala te dni iz raznih krajev 
dežele v Prago 36 mladeničev na tamošnje obrtne in strokovne 
šole. Ti mladeniči se bodo učili na državne stroške. 

— Šole istrske šolske družbe. Početkom tega šolskega 
leta se odprejo štiri nove šole, ena pa, ona v Pulju r— se raz
širi na petrazreduico. Nove šole so: štirirazdnica v čresu, dvo
razreduica v Velikem . Lošinju in enorazrednice v Ičičih, Ba
njolah in Gabonjimu. Tako bo imela družba sedaj 23 šol s 40 
učiteljskimi osebami. To je lep napredek, cela državica s svojim 
šolstvom, ki se bo še razvijala in sprejemala v svoje okrilje vse 
neuke in zapuščene, ki jih je tuja zloba ostavila v temi in ne
znanju ; ali trebalo bo za družbo srca in zanimanja, pa pridejo 
boljši časi za Istro. 

— Kongres čeških pedagogov, češki listi poročajo, da 
se v bližjem času vrši v Brnu ali v Pragi kongres čeških pe
dagogov. Glavni predmet kongresa bo reforma češkega ljudskega 
šolstva. 

— Gozdarska šola v Celovcu. Za sprejem v gozdarsko 
šolo je lani prosilo 28 mladeničev, 12 so jih sprejeli. Poučevali 
so jih, kako je treba varovati gozde in tudi o lesni trgovini. 
Celovška občina je dala zavodu svojo hišo na Velikovški cesti 
za pet let na razpolago. Gojenci so plačevali v internatu me
sečno 50 K in 40 K šolnine na leto, ubožnim in pridnim fan
tom so se dajale tudi štipendije v znesku 100 do 250 K. 

— Klerikalne zahteve v šolstvu. Praški nadškof je 
izdal z ostalimi tremi škofi na vse duhovnike navodila, kako je 
treba izvrševati novi šolski in učni red. V feh navodilih je re
čeno, da je za vso šolsko mladino ob nedeljah in praznikih 
maša obvezna. 

— Reforma učiteljišč. Na agrarnem shodu v Ausseeju 
je uaglašal poslanec Hagenhofer, da je treba drugače urediti 
ljudske šole, in sicer tako, da bodo služile kmetijstvu. Poslanec 
Fr. G r a f e u a u e r j e k temu dodal, da je treba nove uredbe 
tudi učiteljiščem, da bodo učitelji sposobni, kmetiške otroke pri
merno vzgajati Tudi ta odstavek je bil na shodu sprejet. 

— Francoska in nemška vseučilišča. Na Francoskem 
je 16 vseučilišč, ki so glasom nekega statističnega izkaza imele 
v zadnjem šolskem letu 35.670 dijakov. Za ta vseučilišča je po
trošila vlada na leto 13,764.180 frankov. Nemčija ima pa 21 
vseučilišč, na katerih je 37.848 dijakov, in leta 1905. je stalo 
19 vseučilišč (od treh manjkajo podatki) 31,908 607 frankov. 
Število dijakov je v razmerju s prebivalstvom manjše nego na 
Francoskem; vendar treba vzeti v obzir, da niso v tem številu 
tehniške šole, ki stoje na enaki stopnji, na drugi strani so pa 
tukaj ušteti slušatelji bogoslovja, ki jih ni na Francoskem. 

— Konvencija glede pouka v poljskih semeniščih. 
Ruska vlada je sklenila s sv. stolico konvencijo glede pouka v 
ruskem jeziku, zgodovini in slovstvu. Glasom konvencije določi 
škof učni načrt in izpitne naloge. Vladni uradniki bodo pri
sostvovali izpitu, toda v konfesionalnih predmetih le za kontrolo. 

— Vseučiliščno vprašanje v Bolgariji. Vseučiliščno 
vprašanje jako zanima bolgarsko javno mnenje. Vlada bi rada 
odprla vseučilišče meseca oktobra, zato se sedaj pogaja z neka
terimi profesorji evropskih vseučilišč. Na vseučilišču se zopet 
otvorijo vse tri fakultete in vsi kurzi razen onih. za katere ni 
še profesorjev. 

— Tisočletnica vseučilišča v Kaira. Najznamenitejše 
mohamedansko vseučilišče v Kairu bo v kratkem praznovalo 
1000 letnico svojega obstanka. Sedaj šteje vseučilišče nad 6000 
slušateljev iz vsek krajev mohamedauskega sveta. Vseučilišče ima 
bogate zaklade. Seveda je to vseučilišče daleč zaostalo za evrop
skimi vseučilišči. 

— Dunajski bonscrvatorij. Sestavila se je komisija, 
ki ima skrbeti za to, da se dunajski konservatorij podržavi. 

— Otroški vrtec v Gabrjih pri Celju so otvorili dne 
16. t. m. Želimo, da bi bil ta zavod v največji blagor slovenski 
mladini. 


